

预防+保护+救助

安国市检察院依法履职保障特殊群体合法权益

□ 付玉涵 陈雨婷

近年来,安国市人民检察院以“人民至上”的司法情怀,持续关注困难妇女、儿童、老年人、残疾人等特殊群体,充分发挥检察职能,通过“预防+保护+救助”举措,提升特殊群体保护质效。

该院防患于未然,将普法宣传作为守护特殊群体的第一道屏障,通过多元化、精准化的宣传体系,让法治的“防护网”织得更密、

更牢。依托法治副校长机制,精心打造个性化法治课程,让法治教育走进校园的每一个角落。成立春雨未检工作室,为未成年人提供全方位保护。开展进校园宣讲活动及家庭教育指导讲座,为孩子们健康成长筑牢法律防线,让法治的种子在孩子们心中生根发芽。

该院完善跨部门协作配合机制,强化与民政、教育、妇联等部门沟通协作,构建多部门信息共享、常态化协作、帮扶延伸的司法

救助体系。与市残联、妇联建立民事支持起诉、行政协作机制,出台《关于发挥检察职能加强残疾人权益保障工作的协作意见》《关于加强困难妇女司法救助工作的实施办法(试行)》。

该院充分发挥主动性,坚持“应救尽救”,确保救助无遗漏。近两年来,各业务部门共移送司法救助线索20余件,均已成案。积极探索“检察+”多元救助模式,将司法救助与法律援助相配套、

与社会救助相衔接,综合运用经济救助、精神抚慰、心理疏导、职业技能培训等措施,让司法救助解急难、有实效。救助后加强跟踪回访,联合妇联等部门对被救助妇女、儿童的生活状况进行动态跟踪回访,建立回访台账,对发现的问题,及时跟进帮扶,使救助有深度、有长效。截至目前,该院共救助22人,发放救助金15.7万元,帮助群众解决就业、上学等实际困难4个。

法律知识与趣味游园相融合

秦皇岛北戴河新区检察院“花式”普法超有料

本报讯 (单丽 田温馨)5月27日,秦皇岛北戴河新区人民检察院携手秦皇岛观(爱)鸟协会,在秦皇岛北戴河新区朝鲜族小学举办“法护未来·生态同行”游园会,为孩子们送上一份精致的法治大礼。

活动现场,法律知识问答区

热闹非凡。检察干警精心布置了四块普法展牌,内容丰富多元,既有公益诉讼的典型案例,又有鸟类保护的相关法规,还涉及校园安全以及未成年人权益保护等知识。检察官与学校老师对孩子们提出的各种问题,耐心细致地解答,引导孩子们树立生态保护

意识,教会他们运用法律武器维护自身合法权益。

在鸟类知识科普区,鸟类保护协会的志愿者们手持生动形象的图画,向孩子们介绍各种珍稀鸟类。不仅如此,志愿者们还现场演示喂鸟器的安装技巧,让孩子们亲自动手体验,在实践中感受保护鸟类的快乐与责任。

朝鲜族才艺展示区则是另一番精彩景象。同学们用灵动的旋律、优美的舞姿,为活动增添了浓郁的文化气息。一场生动有趣的情景剧,更是以直观的方式告诉同学们,要对校园暴力勇敢说“不”。

河间市检察院开展DeepSeek应用专题讲座
以科技赋能提升法律监督质效

本报讯 (张铁路)近日,河间市人民检察院组织开展以“DeepSeek赋能检察业务应用新实践”为主题的专题讲座,积极推动人工智能技术与检察业务深度融合,以科技赋能提升法律监督

质效。

授课中,沧州市人民检察院案件管理与检察技术部负责人围绕“DeepSeek赋能检察业务应用新实践”主题,进行了深入且系统地阐述,并生动展示了如何

运用DeepSeek进行类案检索、数据分析等实际操作,让干警有了直观的感受和学习体验。同时,强调了当前在使用相关技术时需要注意的事项,包括数据安全、信息保密等重要问题。随

后,沧州市检察院基层指导处负责人分享了人工智能使用方法和技巧。

讲座结束后,该院检察干警表示,这堂课让大家感受到了DeepSeek的智能与便捷,今后将加倍努力,主动拥抱技术变革,探索人工智能技术在提升检察办案质效、促进类案同判、强化法律监督等方面的应用场景,为检察事业作出更大贡献。

赤城县检察院组织开展主题党日活动
让红色基因融入检察血脉

衣、墙上定格历史瞬间的老照片,无声诉说着平北抗日根据地浴血奋战的峥嵘岁月。随后,检察干

警走进民族魂纪念碑广场敬献花篮。纪念碑前,全体党员高举右拳,重温入党誓词。干警警表

示,要把红色基因融入办案实践,在公益诉讼中守护绿水青山,在司法为民中传递法治温度。

保定市莲池区检察院多形式零距离普法
助力民法典深入人心

本报讯 (王梦媛)连日来,保定市莲池区人民检察院创新普法宣传手段,邀请听证员、人民监督员座谈,向农民工分发宣传册,深入社区开展普法宣传,让民法典走近群众身边,走进群众心里。

5月16日,该院干警到保定市客运站广场开展民法典宣传活动。活动现场,干警们通过悬挂条幅、发放宣传资料、现场答疑解惑的方式展开普法宣传,面对面向群众解读民法典,重点围绕合

同编、侵权责任编、劳动法等与群众密切相关的内容展开介绍。同时,耐心细致地解答群众法律咨询,教育引导群众形成自觉守法、办事依法、遇事找法的法治思维,营造全社会共同学习宣传民法典的浓厚氛围。

5月21日,该院邀请听证员、人民监督员中熟悉民事法律的律师代表、工会代表参加座谈。检察干警通过以案普法、以案释法的方式,重点宣传民事检察监督职能以及申请监督的情形、方式

和程序,并将民法典宣传与虚假诉讼、婚姻继承、分家析产等热门法律知识宣传结合,既展现了检察机关的工作特色,又助力民法典深入人心。与会代表结合行业热点和民生关切点,围绕“创新民法典宣传形式”“强化执行全过程监督”“深化民事检察监督效能”等主题展开深入研讨,提出多项建设性意见。律师代表各自分享了所代理的民事案件,就其中存在的问题向检察官提问,检察官予以耐心解答。与会代表对

这种形式的座谈表示欢迎,并希望能多举办此类活动,达到互相学习、共同提升的目的。

5月22日,该院以参加整治拖欠农民工工资会议为契机,向农民工代表发放民法典宣传手册,介绍劳动争议、维权途径等内容,引导其通过合理合法的方式维权。

莲池区检察院将继续立足检察职能,以民法典宣传为契机,持续创新普法宣传方式,推动民法典深入人心。

深泽县检察院举办检察开放日活动

集思广益聚合力
推动民事检察工作开展

本报讯 (王宇 杨琳)

近日,深泽县人民检察院举办“‘典’亮生活,守护美好”民法典颁布五周年检察开放日活动,邀请人大代表、政协委员、律师代表及人社局代表等各界人士走进检察院,通过加强沟通交流,凝聚法治合力,推动民事检察工作高质量发展。

活动中,深泽县检察院干警向大家通报了民法典实施以来检察机关民事检察工作情况,详细介绍了在贯彻实施民法典过程中,检察机关如何充分发挥民事检察职能,通过办理各类民事监督案件,维护社会公平正义和当事人合法权益,促进社会和谐稳定。

在互动交流环节,代表们认真聆听,积极发言,围绕民法典的宣传普及、民事

检察工作的加强与改进等方面提出了宝贵的意见和建议。受邀代表提出,要不断加强与其他部门的协作配合,形成工作合力,进一步加大民法典在基层社区的宣传力度,采用群众喜闻乐见的形式,提高群众的法律意识和维权能力。律师代表从专业角度出发,就如何提高民事检察监督案件的办理质量、加强对困难群众的司法保护等方面提出了建设性的意见。

深泽县检察院相关负责人表示,通过此次检察开放日活动,加强了检察机关与社会各界的沟通联系,增进了社会各界对民事检察工作的了解和支持,为进一步贯彻实施民法典、提升民事检察工作水平提供了有益的思路和方向。

减肥药含违禁成分
违法售卖者被判刑罚

本报讯 (孔一薇

王旭科)一款打着安全、速效名头的减肥药实则有毒、有害,吃了容易产生多种不良反应。近日,经邯郸市丛台区人民检察院提起公诉,法院以销售有毒、有害食品罪判处被告人李某有期徒刑二年,并处罚金5万元。

2024年2月,李某从好友手里购得一款处方减肥药,在没有查验供货者的许可证、合格证、医生处方等证明的情况下,即在社交平台上发出该减肥药的广告,吸引消费者购买。同年3月,顾客张某在服用该减肥药后出现了头晕、失眠、心

跳加速、厌食等不良反应,遂报警。经检测,李某销售的减肥药里含有麻黄碱、咖啡因等法律禁止添加的成分。

2025年1月,丛台区检察院向法院提起刑事附带民事公益诉讼。经法院主持调解,检察机关作为公益诉讼人,与附带民事公益诉讼被告李某就民事赔偿自愿达成调解协议:李某通过市级新闻媒体向社会公众赔礼道歉并自愿支付惩罚性赔偿金79170元。同时,鉴于李某如实供述罪行,主动退出非法所得32770元,取得了被害人谅解,法院经审理依法作出上述判决。



近日,卢龙县人民检察院检察官深入辖区农业观光大棚,开展农业食品安全主题普法宣传。检察官向种植户普及假种子、假农药、劣质化肥的危害和识别方法,讲解触犯生产、销售伪劣农药、兽药、化肥、种子罪的法律后果,鼓励经营者发现线索及时向12309检察服务热线举报。

单学力 孟祥蕊 摄

强化“四大检察”全面协同履职
凝聚合力推进网络依法治理

(上接第5版)

《方案》要求,各级检察机关要深化落实《关于加强新时代检察机关网络法治工作的意见》,依法全面充分履行刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察职能,加强“惩防治”一体推进,深化网络违法犯罪乱象治理,切实保障人民群众在网络空间的获得感、幸福感、安全感。

《方案》明确,此次推进网络依法治理的重点任务是突出四个“聚焦”、“四个重点”:聚焦网络暴力等信息内容乱象,重点打击治理网络谣言、网络暴力、网络“水军”等违法犯罪活动;聚焦网络财产安全,重点打击治理电信网络诈骗及关联违法犯罪;聚焦网络营商环境,重点打击治理破坏网络竞争秩序、损害企业合法权益违法犯罪,监督纠正涉网违法案件;聚焦未成

年人权益,重点加强未成年人网络综合司法保护。

《方案》强调,各级检察机关要积极健全完善检察机关内部衔接协作和协同履职制度机制,建立改进信息共享、线索移交、同步介入、案件协作、反向衔接、专项协同、定期会商等制度机制,着力强化“四大检察”协同履职;注重科技赋能,发挥好电子数据等证据和人工智能等技术支持的作用,为检察履职办案提供更为全面的辅助;重视数字赋能,将大数据法律监督理念融入案件办理,及时根据新情况调整、优化法律监督模型功能,推动个案监督向类案监督和网络治理拓展;主动加强与网信、工信、公安等职能部门沟通协作,加强办案协作和治理协同,凝聚依法治网多方合力。

(《检察日报》记者 常璐婧)